План с элементами реализации:
предложения к порядку совместных гражданских действий
на период 31 января – 31 марта 2012 года
Суть предложений: 
· прекратить попытки выбрать «меньшее зло» на выборах 4 марта, которые с очевидностью не являются ни свободными, ни легитимными;

· немедленно начать добиваться и добиться 
- признания выборов, назначенных на 4 марта,  не состоявшимися или недействительными,

-  назначения новых выборов на основе нового Избирательного кодекса (проект подготовлен экспертами ассоциации «ГОЛОС»);
· для этого на митинге 4 февраля предложить всем альтернативным кандидатам снять свои кандидатуры - по закону в первом туре голосование по одной кандидатуре не проводится, повторные выборы проводятся не позднее чем через 90 дней;

· в поддержку этого требования провести общероссийскую гражданскую акцию «Кто останется, тот Путин» - подробнее см. ниже;
· если кандидатов остается 2 и более, идти на выборы и голосовать «ЗА НОВЫЕ ЧЕСТНЫЕ ВЫБОРЫ», делая на бюллетене такую надпись крупными буквами, чтобы видеокамера однозначно фиксировала волеизъявление избирателя. Достаточное количество голосов, поданных за новые честные выборы, сделает второй тур неизбежным;
· во втором туре предложить второму кандидату снять свою кандидатуру, а в случае отказа, снова голосовать «за новые честные выборы», добиваться признания результатов выборов недействительными и назначения повторных через 4 месяца;

· в целях официального (верифицируемого) закрепления указанного выше волеизъявления избирателей, состоящего в требовании назначить новые выборы Президента России и провести их на основе демократического избирательного законодательства, провести в период с 4 февраля по 30 марта (с кульминацией 4 марта) общероссийскую гражданскую акцию «Контрольное письмо» - подробнее см. ниже.

Ниже изложены пояснения к этим предложениям, на основе которых предлагается сформулировать:

· соответствующие пункты в Резолюцию митинга (шествия) 4 февраля 2012 г.;

· образец обращения гражданина к альтернативным кандидатам на должность Президента России с предложением снять свои кандидатуры для проведения акции «Кто останется, тот Путин»;

· образец обращения гражданина в Совет Федерации с требованием назначить новые выборы Президента России и внести в Госдуму проект демократического Избирательного кодекса для проведения акции «Контрольное письмо»;

· листовку с разъяснением изложенного выше плана для раздачи 4 февраля и последующей трансляции всеми доступными средствами;

· памятку для «гражданина избирателя» на 4 марта – как голосовать «ЗА НОВЫЕ ЧЕСТНЫЕ ВЫБОРЫ» с разъяснением, почему это законно и правильно - почему отданный таким способом голос «не пропадет» (в отличие от «наХнаХ» на думских выборах).

Рабочие тезисы (предложения) к проекту Резолюции шествия 4 февраля 2012 г.
До завершения избирательной кампании по выборам Президента России остается месяц. 
Но уже сегодня очевидно, что назначенные на 4 марта 2012 года выборы не являются свободными, и голосование на этих выборах не будет отражать действительное волеизъявление избирателей.
Эти выборы нелегитимны, поскольку:
· они проводятся на основе законов, содержащих недопустимые в демократическом государстве нормы (шестилетний срок полномочий Президента, непреодолимый законными средствами барьер из 2 миллионов подписей для регистрации независимых кандидатов, возможность отменить регистрацию любого неугодного кандидата и отказать в регистрации любой неугодной партии или кандидату и пр.);

· к участию в выборах не допущен Григорий Явлинский, выдвинутый партией «Яблоко», за которую, даже по данным ЦИК, 4 декабря 2011 года проголосовало более 2 миллионов граждан;

· ЦИК, правоохранительные органы, суды не признают очевидных фактов принуждения избирателей к голосованию за «Единую Россию» и массового искажения результатов голосования, а действующий президент Д.Медведев по-прежнему считает выборы в Госдуму 2011 года «самыми чистыми в истории современной России»;
· продолжается экстренная мобилизация «административного ресурса», в том числе - пополняются списки для голосования на дому, «бюджетников» обязывают ходить на митинги в поддержку В.Путина и заблаговременно сдавать открепительные удостоверения;
· интенсивная агитация за В.Путина началась и ведется всеми СМИ задолго до начала официального агитационного периода и не оплачивается из его избирательного фонда;
· агитационные поездки В.Путина по всей стране вопреки закону и здравому смыслу не признаются таковыми и осуществляются не из избирательного фонда, а за бюджетные средства.

Такие выборы в принципе не могут стать «высшим непосредственным выражением власти народа», как того требует Конституция Российской Федерации.
Поэтому мы будем добиваться, и мы добьемся признания назначенных на 4 марта 2012 года выборов Президента России недействительными и назначения новых выборов на основе нового демократического избирательного законодательства. 

Кто останется, тот Путин

Все без исключения зарегистрированные ЦИК кандидаты на должность Президента России заявили о своей приверженности демократическим ценностям, о необходимости проведения честных выборов, выразили сожаление в связи с отказом в регистрации Григорию Явлинскому.

Ряд кандидатов заявил о своей готовности демократизировать законодательство, регулирующее общественно-политическую деятельность и выборы, после чего сложить с себя полномочия и провести досрочные выборы, а С.Миронов согласился выступить в роли «технического президента». 
Но пока в качестве условия, необходимого для воплощения этих планов в жизнь, все кандидаты предлагают прийти 4 марта на выборы и отдать им свой голос. 

В нынешней ситуации это тупиковый путь. 

В.Путин и его «вертикаль» идут на мартовские выборы как в последний бой, и нет таких нарушений закона, этики, эстетики и здравого смысла, на которые «вертикаль» не пойдет, чтобы обеспечить своему «гаранту» победу в первом туре. А «молодая гвардия юристов», выставленная на все избирательные участки, заявит, что более честных выборов не было нигде и никогда. 
Нас толкают или к гражданской войне, или к путинской шестилетке с очередной зачисткой общественно-политического пространства, чтобы к 2018 году Путин под девизом «кроме меня некому» смог остаться Президентом до 2024 года. 

И то, и другое – бедствие для страны и ее граждан, которое необходимо и возможно предотвратить. 

Для этого необходимо всем альтернативным кандидатам принять законное, разумное и мужественное решение – снять свою кандидатуру с назначенных на 4 марта 2012 года выборов. 

В законе «О выборах Президента Российской Федерации» четко прописано:

если ко дню голосования останется менее двух зарегистрированных кандидатов, голосование откладывается на срок не более 90 дней для дополнительного выдвижения кандидатов и осуществления последующих избирательных действий (пункт 5 статьи 44);
ЦИК РФ признает выборы Президента РФ не состоявшимися, если в избирательный бюллетень на общих выборах были включены два кандидата, и ни один из них не получил более половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании (подпункт 3 пункта 4 статьи 76).

Если выборы Президента РФ признаны несостоявшимися или недействительными, Совет Федерации назначает повторные выборы Президента РФ, голосование на которых проводится не позднее чем через четыре месяца со дня признания выборов несостоявшимися или недействительными (пункты 1, 2 статьи 78).

Образец обращения гражданина к кандидатам (рабочая версия):
Мы обращаемся к Геннадию Зюганову, Владимиру Жириновскому, Сергею Миронову, Михаилу Прохорову. 
Уважаемые кандидаты, если вы действительно искренне и добросовестно делали ваши заявления о необходимости возвращения России на демократический путь развития, подтвердите слова простым, но таким эффективным действием! Подайте в ЦИК заявления о снятии своих кандидатур! 

За три месяца до новых выборов можно успеть многое, в том числе – убрать Конституции России и из законодательства о выборах «путинские поправки», заново сформировать избирательные комиссии, которым можно будет доверять, организовать качественное наблюдение на всех избирательных участках. 

Нужны только ваша добрая воля и гражданское мужество. А кто останется, тот Путин!
Общероссийская акция «Кто останется, тот Путин»
На сайте Лиги избирателей и /или в любом другом подходящем месте можно разместить следующее сообщение:

Если Вы поддерживаете требование к кандидатам в Президенты России о добровольном снятии своих кандидатур, пожалуйста, сообщите им об этом!

Форма обращения находится здесь.

Заполнив ее, отправляйте на электронные адреса:
- Зюганову Геннадию Андреевичу

- Жириновскому Владимиру Вольфовичу

 - Миронову Сергею Михайловичу

- Прохорову Михаилу Дмитриевичу

И – обязательно! - копию – в адрес Лиги избирателей - .

Мы ежедневно будем сообщать о количестве писем, поступивших от вас в адрес кандидатов в Президенты России.

Обратите внимание: все кандидаты, кроме М.Д.Прохорова, являются должностными лицами и в силу Федерального закона от 2 мая 2005 года № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ» ОБЯЗАНЫ дать на Ваше обращение мотивированный ответ не позднее чем через месяц.

За отказ от ответа и/или несвоевременный ответ предусмотрена административная ответственность:

Статья 5.59 Кодекса РФ об административных правонарушениях: нарушение порядка рассмотрения обращений граждан должностными лицами влечет наложение административного штрафа в размере от 5 до 10 тысяч рублей. 

Так что в случае неполучения ответа Вы можете обратиться в Генеральную прокуратуру РФ с заявлением о привлечении указанных лиц к административной ответственности.

Я вас не выбираю
или «я голосую за новые честные выборы»
Мы готовы к тому, что не все «альтернативные кандидаты» заявят о снятии своих кандидатур. Безусловно, на этот шаг не смогут пойти те, кто в действительности является составной частью «плана Путина» и связан жесткими обязательствами.

Это сильно осложнит ситуацию, но не сделает ее безнадежной. 
Мы обращаемся ко всем российским гражданам и призываем принять участие в общероссийской акции «За новые честные выборы».

У этой акции две части, два этапа: 
первый этап пройдет с 4 февраля по 3 марта и называется «Контрольное письмо», 
второй – состоится собственно 4 марта и называется «Я голосую за новые честные выборы».
Кому и зачем пишем «Контрольное письмо»

Согласно законодательству о выборах, основанием для признания результатов выборов недействительными является «искажение волеизъявления избирателей».

При оспаривании установленных избирательной комиссией результатов выборов (в судебном или «митинговом» порядке) возникает проблема: как установить, какое волеизъявление избирателей имело место на самом деле? Такая проблема легко решается, если в распоряжении наблюдателя есть заверенная по всем правилам копия протокола участковой избирательной комиссии. А если нет? Или избирком заявляет, что эта копия сфальсифицирована или содержит ошибку?

В ситуации, когда искажение волеизъявления граждан произошло ДО начала подсчета голосов (вброс бюллетеней в стационарный ящик, подмена ящика для голосования на дому, манипуляции с открепительными удостоверениями и проч.), проблема установления и предъявления действительного волеизъявления избирателей становится основополагающей. 

В судебной практике можно найти следы использования в качестве «носителя действительного волеизъявления избирателей» данные социологических опросов. Но при отсутствии общепризнанно-авторитетных социологических организаций и анонимности опрошенных такие доказательства не должны приниматься судами.  

Возникает вопрос: как создать механизм, позволяющий с высокой степенью достоверности установить и при необходимости предъявить (обществу, власти, суду) действительные результаты волеизъявления граждан, и это при том, что голосование у нас является тайным?

На решение этой проблемы направлено «Контрольное письмо» - письменное заявление гражданина, которое в законной и абсолютно однозначной форме фиксирует его позицию на выборах 4 марта 2012 года. 
Каждый участник акции отправляет письменное заявление с требованием о назначении новых выборов Президента России в связи с тем, что выборы, назначенные на 4 марта 2012 года, не являются свободными и легитимными. (Проект заявления, который можно взять за основу, а при желании дополнить, может быть размещен на сайте Лиги избирателей, а затем максимально протранслирован по сети). 
Заявление с требованием назначить новые честные выборы Президента и внести соответствующие изменения в законодательство нужно направить в Совет Федерации (согласно Конституции, именно он назначает выборы Президента России), такое заявление может быть направлено по почте, факсом и по электронной почте. Вне зависимости от способа отправки оно будет официально зарегистрировано и рассмотрено. Электронную копию заявления нужно направить в Лигу избирателей, где будут обеспечены их учет и ежедневное информирование о количестве поступивших заявлений. 

Если за месяц мы сможем отправить в Совет Федерации хотя бы 5 миллионов официальных обращений (это 10% пользователей Интернета и 4,5% избирателей), первый этап акции можно будет считать успешным. 
4 марта 2012 года мы приглашаем всех на голосование «ЗА новые честные выборы». 

Для легализации своего третьего срока у В.Путина немного инструментов: 

· «нагнать» подневольных людей на избирательные участки, 

· дорисовать явку, если подневольных будет недостаточно,

· сложить из бюллетеней «могучую кучку» хотя бы в 55%.

Мы можем противопоставить этим ухищрениям несколько простых, но эффективных мер.
Первое. Максимально жестко зафиксировать реальную явку. Если на участках будут наблюдатели, они смогут составлять акт о количестве получивших бюллетени избирателей по состоянию на каждые 2 часа и подписывать его хотя бы двумя подписями. Если наблюдателей на участках не будет или они не станут проделывать эту работу (что весьма вероятно), стОит постараться организовать «пункт наблюдения» у входа в каждое здание, где находятся избирательные участки. Производить видеосъемку, подсчет вышедших из здания граждан, составляя соответствующий акт каждые 2 часа. В таких условиях дорисовывать явку будет сложнее. 

Второе. В отличие от выборов в Госдуму, где испорченный (недействительный) бюллетень по факту оказывается голосом «за» лидеров гонки, на выборах Президента ситуация совершенно иная. Для победы нужно получить более половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании, то есть расписавшихся в получении бюллетеня, а не от числа действительных бюллетеней. 
Если во второй тур выйдет кандидат «За новые честные выборы», это будет вторым веским основанием для признания выборов недействительными. 

Поэтому задачу «ни голоса за Путина» можно решать и тем, кто не сможет не идти на выборы Путина. 
Ставьте галочку за Путина, фотографируйте свой избирательный бюллетень для отчетности, а потом пишите на нем ОЧЕНЬ большими буквами «Я голосую ЗА новые честные выборы». Большие буквы нужны для видеокамер, которые будут фиксировать подсчет голосов. 
Третье. В непосредственной близости от зданий, в которых расположены избирательные участки, необходимо организовать «Пункты приемы» письменных обращений в Совет Федерации с требованием назначить новые честные выборы Президента и внести соответствующие изменения в законодательство. 

Те, кто уже подал такое обращение, но еще не получил письменного ответа, подадут его повторно, сделав на нем отметку «повторное». Если мы сможем собрать хотя бы 10 миллионов таких обращений, то, как минимум, второй тур будет обеспечен. 

Владимирова Витта Георгиевна,

участник Лиги избирателей

8 985 999 97 02, 
8 965 106 13 76, 
vitta_v@mail.ru
