В Октябрьский районный суд г. Екатеринбурга
                                                 От ФИО, адрес, должность, телефон
ЗАЯВЛЕНИЕ

            27.09.2012 года, в рамках расследования уголовного дела № 121406909, находящегося в производстве СЧ ГСУ ГУ МВД России по Свердловской области, возбужденного 26.09.2012 года в отношении неустановленных лиц по признакам состава преступления, предусмотренного ч.4 ст. 159 УК РФ - была задержана главный бухгалтер информационного агентства «URA.RU» Наталья Попова. 28.09.2012 Октябрьский районный суд должен рассмотреть вопрос об избрании  Поповой меры пресечения, на основании заявленного следователем Павлусенко Д.Ю. ходатайства об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу.
            В соответствии со ст. 108 УПК РФ мера пресечения в виде заключения под стражу является исключительной и  применяется только в случаях, если подозреваемый или обвиняемый не имеет постоянного места жительства на территории  Российской Федерации, его личность не установлена, им нарушена ранее избранная мера пресечения, он скрылся от органов предварительного следствия или суда.

          Кроме этого, согласно ч1.1. этой статьи прямо указывается, что мера пресечения в виде заключения под стражу не может применяться в отношении лица, подозреваемого или обвиняемого по ст. 159 УК РФ, если это преступление совершено в сфере предпринимательской деятельности при отсутствии обстоятельств, предусмотренных п.1-4 ч.1 УПК РФ.

         Я, как представитель (журналистского сообщества, политического сообщества, предпринимательской сферы и т.п.) не могу не поддержать сотрудников информационного агентства URA.RU и считаю, что применение исключительной меры пресечения, связанной с лишением свободы в отношении Н. Поповой – необоснованно и не подкреплено основаниями, указанными в ч.1 ст. 108 УК РФ. Н. Попова ранее не судима, к уголовной ответственности никогда не привлекалась, характеризуется исключительно положительно и нет никаких оснований, позволяющих предполагать, что она скроется от следствия или суда, будет уклоняться от явки к следователю, либо иным образом может препятствовать проведению следствия по данному уголовному делу. 

      Я, ФИО, Место работы, готов лично и письменно поручиться за Н. Попову как за лицо, которое, безусловно, заслуживает доверия, и ручаюсь за выполнение подозреваемой (обвиняемой) Н. Поповой обязательств, предусмотренных п.2, п.3 ст. 102 УПК РФ.
Мне понятны и известны существо подозрения (обвинения) Н. Поповой, обязанности и ответственность поручителя, связанные с выполнением личного поручительства.

На основании изложенного, руководствуясь ст. 103 УПК РФ, 

Прошу:

Отказать в удовлетворении ходатайства следователя об избрании Н. Поповой меры пресечения в виде заключения под стражу по уголовному делу № 121406909, находящемуся в производстве СЧ ГСУ ГУ МВД России по Свердловской области, и избрать в отношении данного лица иную меру пресечения, не связанную с лишением свободы и освободить ее из под стражи под мое личное поручительство.

С уважением, 

Дата, подпись, расшифровка

