Уполномоченному по правам человека в Челябинской области, 

Севастьянову Алексею Михайловичу

Шумаковой Александры Михайловны

прописка: г. Челябинск, ул. 40 лет Победы, 14-298

проживание: г. Челябинск, ул. 40 лет Победы, 14-298

конт. тел. (351) 777 17 18
Коровина Владимира Андреевича 

прописка: г. Челябинск, 

проживание: г. Челябинск, 

конт. тел. +7 (351) 731-30-00
Уважаемый Алексей Михайлович!

Прошу Вас проверить законность действий  сотрудников отделения ОЭБ и ПК отдела по расследованию преступлений на территории г. Челябинска, по факту изъятий компьютеров и доведения дел до суда с взысканием крупных денежных сумм. 
Аналогичные проверки прошли в НПП «Резонанс» и ООО "Прицеп-Сервис", ООО «Партнер ПРИНТ» и иных 58 компаниях, иски к которым в настоящий момент рассматриваются арбитражными судами. 


При изъятии со стороны представителей органов власти происходит множество нарушений, несмотря на которые ОБЭП не отменяет возбуждение дел в связи с нарушением порядка проведения ОРМ, а передает дела в суд.

Также представителями власти, в том числе и судьями, отвергается проверка на законность действий заявителей по проверке авторских прав на основании доверенности, выписанной за рубежом, таких физических лиц как, Роговского, Решетникова и Полянкова и др.


В приложении, прикрепляем документы, подтверждающие факты обращения заявителями в надзорные органы. Просим вас, как представителя по правам человека, обратить внимание проверяющих и контрольных органов на криминальный след при проведении ОРМ ОБЭПа и проверке судьями достоверности обращений на взыскание с представителей малого бизнеса с целью получения финансовой выгоды физическими лицами, не являющимися официальными представителями по авторским правам некоторых правообладателей. 


Приложение: заверенные обращения от Шумаковой А.М., Коровина В.А. 

 «26» июня 2015 года                                                                    Шумакова А.М.

