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Уважаемый Александр Петрович!


Прошу Вас проверить законность действий  сотрудников отделения ОЭБ и ПК отдела по расследования преступлений на территории, обслуживаемой ОП Курчатовский УМВД России по г. Челябинску по факту изъятия 29.05.2015 у меня двух системных блоков 

Так, примерно,  22.04.2015 сотрудник  отделения ОЭБ и ПК приходил ко мне в офис типографии «Партнер ПРИНТ», где я являюсь генеральным директором на основании Решения №1 от  15.10.2014, при этом удостоверение он мне не показал, из какой службы также не пояснил. Сотрудник полиции сказал о том, что у них проходит рейд по профилактике распространения фальшивых купюр в Курчатовском районе, показал мне листовку, с признаками поддельных купюр и попросили меня расписаться о том, что он ко мне действительно приходил и провел профилактическую беседу. После этого сотрудник полиции дал мне листок бумаги, в нем был напечатан текст с крупно выделенными цифрами 1000 и 5000, остальное было написано мелким шрифтом, а также второй лист с мелким текстом, при этом второй лист с напечатанным текстом он мне не дал прочитать, пояснив, что это формальность и нужно только расписаться и написать текст под диктовку. Сотрудник полиции пальцем показал на слово купюры, т.к. я была занята, то я не стала его перечитывать, считая, что в нем информация по фальшивым купюрам о которой устно рассказывал сотрудник полиции, а также полагала, при исполнении сотрудник государственных органов не может вводить граждан в заблуждение. Я написала свою фамилию и расписалась, после чего сотрудник полиции ушел. Копии с подписанной мной бумаги он мне не дал, текст, который он мне продиктовал я не знаю. Сказал, что это простой профилактический рейд и ничего больше. Так как мы не занимаемся распечаткой и копированием купюр, я этой информации не придала значение и забыла. 


29.05.2015 в 16.30 мне позвонила Орехова Любовь, менеджер типографии, пояснив, что в офисе находятся сотрудники полиции, которые хотят изъять системные блоки, заставили прекратить работу (нарушив производственный процесс и тем самым причинив убытки, т.к. типография работает до 20.00), убеждают всех встать рядом с рабочими местами.  Я приехала в офис, в котором находились 5 не известных мне людей в штатском, в одном из них я узнала ранее приходившего человека, которому подписала листок бумаги с подтверждением, что он провел беседу о фальшивых купюрах, при этом я попросила предъявить мне удостоверение сотрудника полиции, но этого сделано не было. На словах я записала в телефон продиктованные мне фамилии: Савкин Алексей Викторович и Лужков Василий Сергеевич. Еще один сотрудник и 2-е представителей общественности остались не известными. Позднее я узнала данные 2-х представителей общественности: Зозуля Александр Валерьевич и Макаренко Александр Игоревич. Подтверждения правильности, что это действительно паспортные данные людей, которые устно представляются, я не получила, 3-й оперуполномоченный так и не представился. При попытке включить камеру телефона, мне сказали, что телефон будет изъят, если я сделаю видеозапись, а информация с него удалена, хотя это противоречит ст. 8 Закона «О полиции», согласно которой  деятельность полиции является открытой для общества. Так как телефон является рабочим инструментом, потеря информации скажется на производственном процессе, я выключила телефон.


Сотрудники полиции пояснили, что ранее приходили ко мне и разъясняли мне признаки контрафактности программного обеспечения, о чем я поставила свою подпись. Хотя я точно могу сказать, что мне ранее никто и никогда не разъяснял признаки контрафактности программного обеспечения, я такими знаниями не обладаю, специального образования нет. Когда я сказала сотрудникам полиции, что они обманом получили мою подпись, т.к. рассказывали мне только про фальшивые купюры, мне ответили, что ничего страшного, докажите, что это правда, у нас свои методы работы. Факт того, что в апреле 2015 года сотрудники полиции не разъясняли мне признаки контрафактности, могут подтвердить сотрудники офиса, которые слышали мой разговор с сотрудником полиции.


Затем я попросила предъявить документы, на основании которых у меня изымаются системные блоки. Оперуполномоченный отделения ОЭБ и ПК Савкин А.В. предъявил мне постановление о проведении ОРМ – Проверочная закупка, где было указано, что с 09 ч. 00 мин. до 20 ч. 00 мин. в помещении моей организации с участием лица, которому предоставлена купюра 1000 руб. будет осуществлено распечатывание макета либо чертежа.

 
Однако, как мне стало известно от сотрудницы Лариной Анны, в помещение типографии зашел молодой человек, напрямую прошел на производство, попросил распечатать файл в программе «AutoCAD», ему пояснили, что в нашей организации данной программой и иными подобными программами  не пользуются и попросили выйти с производственного помещения, куда посторонние люди не допускаются и все заказы принимаются в приемной. После чего он прошел к менеджеру Анне, попросил распечатать ему файл в программе «AutoCAD», на что ему менеджер проговорил, что у нас нет данной программы. Также о неиспользовании указанных программ свидетельствует размещенные на нашем официальном сайте требования к макетам, там четко видно, что в перечне нет расширения, используемое программой AutoCAD. Представитель попросил распечатать хотя бы с программы «Word», передал 100 рублей, после чего ему отдали сдачу в сумме 76 рублей. После того, как файл был распечатан,  молодой человек ушел. Вернулся через 3 минуты, т.к. забыл флешку. После чего в помещение типографии зашли молодые люди, которые пояснили, что они из полиции, при этом удостоверение сотрудника полиции сразу не предъявляли. Только через 10 минут по убедительной просьбе одного из сотрудников, Савкин А. показал удостоверение Лариной Анне. Когда я прибыла на место, мне никто не представился и документы не предъявил. Изъяли купюру 100 руб., которую ранее передал молодой человек за распечатывание файла, сдачу в сумме 76 рублей в кассу предприятия не вернули. 

В постановление о проведении ОРМ указана, что купюра будет предоставлена 1000 рублей, а по факту была предоставлена купюра 100 руб., т.е. ОРМ проведено с нарушением. Учитывая, что протокол составлен изначально с нарушением, его следует считать недействительным. 

Кроме того, во время изъятия системных блоков сотрудники полиции постоянно выходили из помещения, то поговорить по телефону, то вместе с понятыми, то все оперативники, один из представителей общественности Зозуля, ушел до окончания проведения обследования. Однако, в протоколе обследования подписи Зозули А.В. и Макаренко А.И. уже стояли с момента начала заполнения Постановления, хотя Зозули А.В. точно не было при закрытии протокола, что могут подтвердить сотрудники типографии, а также я сама слышала разговор Савкина А.В. с Зозулей А.В. по телефону, из которого я поняла, что последний уже находится в другом месте и приехать не сможет. По интонации, обсуждению планируемого дня рождения, звонкам общих знакомых, стало понятно, что это не случайные понятные, а ранее известные оперативникам люди. Кроме того, был изъят компьютер дизайнера, который не участвовал в контрольной закупке. По какому принципу проводилась выемка системных блоков не понятно.
 В протоколе обследования указано время проведения с 17 ч. 00 мин.              до 17 ч. 50 мин., но я точно могу сказать, что сотрудники полиции обследовали помещение с 16.00 (начало закупки) до 21.30, т.е. фактическое время проведения не соответствует указанному в протоколе, что является также существенным нарушением, т.к. в протоколе время его начала и окончания с должно быть отражено с точностью до минуты.

Кроме того, согласно протокола в обследовании принимали участие – я, специалист Лужков В.С., общественные представители Зозуля А.В. и Макаренко А.И. (Зозуля А.В. не присутствовал до конца оперативного мероприятия, также как и Лужков В.С.), но в помещении находился  еще один молодой человек. Как я поняла из их действий и разговоров тоже является сотрудником полиции, но он как участвующее лицо в протокол не вписан, что также является нарушением, т.к. в протокол в обязательном порядке должны быть вписаны все участвующие лица. Лужков В.С. покинул место составления Постановления за 20 минут до его предъявления мне. 

После подписания мной Постановления, понятой Макаренко А.И. и Савкин А.В. взяли по одному системному блоку и вынесли за пределы типографии. 
В подтверждение вышесказанного, предоставляю DVD-диск, на котором видно, что сотрудники полиции находились в помещении типографии более 3-х часов, при этом постоянно покидали помещение, а также, что фактическое время составления протокола обследования помещения и указанное в документе не соответствует действительности.
Также хочу отметить, что у меня имеются лицензионные договоры на установленное программное обеспечения, о чем я поясняла сотрудникам полиции, часть документов я предоставила на обозрение, но меня не хотели слушать, пояснив, что им сейчас документы не нужны. Также сотрудники полиции указали в протоколе, что я не предоставила уставные документы, что также не соответствует действительности. Когда я сотрудникам полиции показывала документы, то они делали вид, что ничего не видят и не хотели меня слышать, что свидетельствует о необъективности поведения сотрудников полиции и о явно обвинительном характере поведения. Только после неоднократных указаний на допущенные ошибки, требования указать документы,  Савкин А.В. включил строку о предъявлении уставных документов и лицензиях в перечислительном порядке.
Из постановления о проведении ОРМ мне стало известно информация о том, что мной якобы не заключены договора по использованию лицензионного программного обеспечения от юридического представителя Ассоциации Производителей Программного Обеспечения – Роговского А.А. Однако, данная информация не может быть принята во внимание, т.к. программное обеспечение может быть приобретено у любого хозяйствующего субъекта при помощи лицензионного договора (именная, либо неименная лицензия), либо в качестве экземпляров программного обеспечения (например, коробочные версии).

Стоит отметить, что наша компания имеет нулевой уровень терпимости к использованию нелицензионных программных продуктов. Прошу обратить внимание, что мы используем различные варианты приобретения программного обеспечения: коробочные версии и лицензии. У меня есть много заключенных лицензионных договоров, поэтому все установленное в нашей компании программное обеспечение является лицензионным.

Так как в штатном расписании компании не предполагается, а объем работы не позволяет взять системного администратора в штат, мною приглашались специалисты для выполнения разовых работ и проведения проверки работы компьютерных систем. В случае наличия рекомендаций, мы приобретали самостоятельно, либо по их рекомендациям оплачивали им за приобретение и установку каких-либо программ. 

Так как это были случайные люди, я не сохраняла их контакты.  Оплата за работу специалистам была наличная. С их слов, у меня все с безопасностью и программным обеспечением хорошо, все программы лицензионные, сбоев в работе нет. Так как у меня нет знаний в области компьютеров, а образование гуманитарное проверить слова мне не удавалось. Я до сих пор считаю, что у меня все программное обеспечение лицензионное и работает правильно.

В связи с изложенными выше обстоятельствами прошу проверить законность действий сотрудников отделения ОЭБ и ПК отдела по расследования преступлений на территории, обслуживаемой ОП Курчатовский УМВД России по г. Челябинску

Приложение: DVD-диск
«09» июня 2015 года                                                                    Шумакова А.М.

