Заявление адвоката Николая Каргополова: «Руководство Свердловским областным судом осуществляет Овчарук И.К. на протяжении более 20 лет подряд. От него зависит продвижение судей по службе как в Свердловском областном суде, так и в районных судах г.Екатеринбурга и Свердловской области. Овчарук И.К. решает вопросы, касающиеся дисциплинарных взысканий и поощрений в отношении судей, от него зависит назначение судьи областного суда в тот или иной состав. И высказанное мнение председателя Свердловского областного суда Овчарука И.К. по той или иной ситуации воспринимается судьями судов г.Екатеринбурга и Свердловской области как инструкция к действию по конкретным делам.
Кроме того, председатель Свердловского областного суда Овчарук И.К., открыто встал на защиту одного из участников корпоративного конфликта - Уральской Горно- Металлургической Компании и ее руководства - А.Козицына, Махмудова, имеющих желание незаконно завладеть чужой собственностью, лоббируя интересы холдинга, при попустительстве руководителей органов исполнительной власти нашего региона, с участием недобросовестных сотрудников правоохранительных органов. Ни для кого не секрет, что УГМК в лице А.Козицына далеко не из альтруистских побуждений использовала свой административный ресурс, оказывая поддержку потерпевшему по данному уголовному делу, Ахтямову А.Д.  
Генеральный директор УГМК Козицын А. нередко присутствовал на совещаниях силовых структур, где освещаются и вырабатываются меры для борьбы с преступностью. В связи с чем человек далекий от силовых структур присутствует на данных совещаниях, где участвуют прокурор области, премьер правительства области, спикер облдумы, начальники силовых ведомств, председатель областного суда?!  

Достаточно вспомнить совещание, которое состоялось 28.11.2006 г. в ГУВД Свердловской области по вопросам раскрытия и расследования незаконных захватов имущественных комплексов юридических лиц. На данном совещании помимо представителей следственного комитета при МВД РФ, руководителей следственных подразделений и оперативных служб Уральского федерального округа, заместителя генерального прокурора РФ Ю.М.Золотова активное участие принимал и председатель Свердловского областного суда И.К.Овчарук. При этом основным вопросом данного семинара стало дело «Уралинвестэнерго». Уже сам факт участия в таком совещании председателя Свердловского областного суда И.К.Овчарука и его выступление, в том числе и по делу «Уралинвестэнерго», сформировало задолго до вынесения обжалуемого приговора Кировского районного суда соответствующее мнение у судебного корпуса г.Екатеринбурга, которое в конечном итоге и было отражено в приговоре в отношении Губина В.А. и Подкорытова П.В.
Что уж говорить, если рассмотрение данного уголовного дела было поручено составу судей во главе с судьей Гладких С.А., работающему судьей лишь 2 года, который сразу после рассмотрения данного дела и вынесения обжалуемого приговора был назначен на должность заместителя председателя по уголовным делам Кировского районного суда г.Екатеринбурга.  Естественно такое назначение мог санкционировать только председатель Свердловского областного суда Овчарук И.К. с условием вынесения такого приговора. 

Поэтому уверенности в том, что суд кассационной инстанции вынесет по делу законное и обоснованное решение у защиты не имеется, так как позиция председателя Свердловского областного суда Овчарука И.К. по этому уголовному делу очевидна, и никто из судей Свердловского областного суда против воли своего руководителя не пойдет.

Считаю, что приведенных выше доказательств вполне достаточно, чтобы полагать возможным проявление необъективности со стороны всего состава суда.

В связи с вышеизложенным, у защиты имеются основания полагать, что при рассмотрении кассационных жалоб осужденных Губина В.А. и Подкорытова П.В. и их защитников, Судебная коллегия по уголовным делам Свердловского областного суда в данном составе, а равно и в составе иных судей Свердловского областного суда, участвовавших неоднократно в рассмотрении жалоб, непосредственно связанных с данным уголовным делом и приговором по нему,  проявит необъективность и пристрастность, поскольку являются судьями Свердловского областного суда, зависимыми по службе от председателя Свердловского областного суда, лоббирующего интересы потерпевшей стороны по данному уголовному делу». 
